



巴人部落民俗提升建设项目



猕猴桃全产业链项目

勇立潮头 扬帆劲

(上接一版)下一步还有全胜寨堡的重点修复和加固,以及景区配套的绿化、美化工作。为了提高景区的影响力和知名度,我们还做了“五个一”的服务工作:完成了全胜寨战略发展的策划、红色旅游度假区的规划设计文本;挖掘整理了全胜寨红色纪实文史档案(全胜寨小说);创作了一组全胜寨红色诗词和一批展现全胜寨风貌的书画作品;创作了以全胜寨为主题的歌曲。这些基础配套工作完成以后,全胜寨景区就可以对外开放了,我们计划今年“十一”假期正式开门迎客。”

正所谓思路决定出路,去年以来,深入实施“双招双引”行动,包装饮用水等产业,岚皋县自去年以来,深入实施“双招双引”行动,持续推进“爱我家乡·归雁兴岚”计划,组建33支县级领导任组长的招商小分队,聚焦县域生态旅游等产业链,实行“链长”带头、专班跟进,全员招商,相继开展招商小分队“爱我家乡·归雁兴岚”等招商活动80多场,接待来岚考察客商达35批次,成功签约100兆瓦光伏智能配电柜(配电箱)生产线、富硒食品深加工及供应链等项目48个。这一项项让山乡迎来巨变的优质项目,正在岚皋大地蓄势待发,为县域经济高质量发展注入源源活水,迸发强劲动能。

强筋壮骨,延长区域产业链

看似寻常最奇崛,诚如容易却艰辛。去年以来,岚皋县牢固树立“项目为王”工作导向,一切围绕项目转,一切围绕项目干,成立重点项目谋划智库,组建10个工作专班,围绕策划库、前期库、成熟库、成果库“四库”建设,解放思想、开拓思维,无中生有、有中生优,实行县级领导包抓、部门协同服务、项目专班推进和“周统计、月调度、季通报”机制,倒排工期、挂图作战,竭尽全力促开工、千方百计赶进度,累计谋划重点项目230余个,总投资40亿元,产业项目占比60%以上。其中,谋划2024年度重点项目187个、总投资300亿元、年度计划投资100亿元;市重点重点项目42个、总投资169亿元、年度计划投资65亿元,较2023年分别增长44.8%、22.6%、12%,其中产业项目28个、总投资98.6亿元、年度投资40.5亿元,产业项目占比达66.7%。

一组组抓人眼球的数据,蕴含着岚皋县追赶超越发展的澎湃势能。瀾河镇和平村境内,岚皋县瀾河工业园二期建设项目正在加紧建设,施工现场塔吊林立、机器轰鸣,工人们鏖战正酣,热土上层叠复叠的厂房,承载着当地人民对经济腾飞的期许和热望。戴着安全帽,岚皋县六口工业园区管委会建设股股长韩伟站在空地上负手而立。“瀾河工业园二期项目的建设是为了增强全县工业园区聚集承载能力,提升招商引资综合实力,有效地解决全县搬迁安置人口就业困难。”

按照“四县战略”总体要求,岚皋县在瀾河镇茶园村新建标准化厂房3栋,占地约25亩,总建筑面积31000平方米,配套建设水、电、讯、绿化、污水处理等配套设施,用于中小企业孵化、创业发展。项目建成后,将形成岚皋县工业园区孵化、创业平台,可催生孵化6家企业以上,年新增工业产值3亿元,年利税2000万元。随着产业园企业的运营,可直接为当地农民提供就业岗位500个,解决农村剩余劳动力的就业问题,有效增加城乡居民收入,促进社会安定,提高人民生活水平;同时也有利于加快岚皋城乡一体化建设步伐,带动周边地区基础设施、人文环境的大发展,对加快岚皋城乡一体化建设起到积极的推动作用。项目建成后,将彻底改善园区水、电、路、讯等基础设施面貌,实现园区企业有序聚集和互补匹配,最大程度减少工业废弃物的产生和排放,提高资源综合利用水平,实现生态效益、社会效益、经济效益的多赢。

除了瀾河工业园二期建设项目以外,岚皋县城乡供电提升(屋顶分布式光伏)项目同样让当地干部群众津津乐道。作为响应国家光伏发电号召的重点项目,岚皋县委、县政府高度重视,自去年6月27日开工以来,便马不停蹄地施工建设。截至目前,已完成水围城工业园区11栋厂房、城关九年制学校、岚皋县职教中心、县政府、创客园屋顶建设,3.5、6号楼已并网发电,安装面积约40000平方米,装机容量6兆瓦,完成投资2600万元,预计年发电量600万度,年收益300余万元。下一步,还将推进实施公安局、法院以及城区部分医院等行政事业单位区域,力争今年

5月底前完成9600万元总投资,进行二期招标建设。一枝独秀不是春,百花齐放春满园。岚皋县以非常之识抓项目、以非常之力引项目,以非常之为干项目,形成了项目提速、招引提效、投资提质的好态势。截至目前,29个市级重点项目2023年二季度前全部开工,竣工投用15个,完成投资62.90亿元,占2023年度计划108.19%。重点项目建设“三单三书三督”工作机制在《全省高质量项目推进年工作简报》刊发,奏响了“地进度、抢工期”的最美奋进曲。

筑巢引凤,优化服务蓄势能

项目是稳定经济的“压舱石”,也是实现县域经济高质量发展的重要抓手,岚皋县聚焦绿色工业强县目标,按照因地制宜、合理布局、突出特色优势的发展思路,持续推进优质绿色产业做大做强,让一个个产业园区成为乡村振兴的“主战场”,谱写出县域经济高质量发展的新篇章。

从空中俯瞰,一座座扎根在房屋地畔的大棚并无特别之处,但当记者把探索的目光放到大棚内部,便会发现里面别有洞天。只见温控大棚内,一棵棵栽立于土地里的树桩上,长满了茂盛茂盛的铁皮石斛,这种药用价值很高的兰科植物,对生长环境的要求极为苛刻。在当地老人的记忆中,野生的铁皮石斛往往生长在海拔千米以上的岩石上,采摘起来十分困难。2019年,来自浙江温州乐清市的客商吴呈友发现岚皋的生态环境极适合铁皮石斛的生长,便相继在岚皋县城关镇、大道河镇、民主镇、瀾河镇、佐龙镇等地与农户签订购销协议,通过树桩栽培技术大量种植铁皮石斛,带动当地老百姓稳定增收。

“岚皋气候优良,空气湿度很适宜铁皮石斛生长,我就决定在这里发展这一产业,成立了安康岚斛仙草康养有限公司,除了自己流转100多亩土地种植以外,其余的都将技术免费传授给当地村民,号召他们来管理种植,等到采摘时,我再全部按照订单价收购,这样的模式既保障了货源品质,也能让当地老百姓在家门口增收致富。在发展过程中,岚皋县政府对我们的帮扶支持力度很大,在产业建园、土地流转、劳务用工等方面,都不遗余力地帮助企业发展,使我更有信心把铁皮石斛产业做大做强,为乡村振兴贡献力量。”吴呈友说道。

小寒时节,山上的林木虽已呈凋敝之态,但在产业园里,村民们忙碌的身影依然活跃。在南宫山镇宏宏村的猕猴桃园区,三三两两的工人们正在检查土壤情况,为猕猴桃来年的管护做准备。依靠得天独厚的资源优势和生态优势,岚皋县紧抓猕猴桃“东扩南移”的发展机遇,将猕猴桃作为全县主导产业之一,在全县所有的适生区都栽种上了猕猴桃,目前有标准化猕猴桃种植面积3.1万亩,野生猕猴桃15万余亩,年产猕猴桃10万吨左右,需进行深加工果品有7万余吨。

为进一步延长产业链条,提升猕猴桃的附加值,岚皋县于2022年招揽客商谭睿在岚皋县建设了以富硒农产品研发、富硒食品深加工及尾渣综合利用、食品检验检测、网络直播销售、产学研一体化的陕西岚和美农业发展有限公司,公司计划实施富硒农产品(猕猴桃)深加工全产业链项目,其中一期工程投资6800万元,主要生产以猕猴桃为主的果蔬冻干片、冻干粉生产线,购置FD真空冻干机等系列设备20余套(套),目前已建成猕猴桃为主的富硒水果(黄桃、草莓、桑葚等)冻干片、冻干粉全自动生产线。按照谭睿的计划,后期还将继续投资建设以秋葵、黄瓜、水果、玉米等果蔬为主的冻干生产线;二期建设以猕猴桃精酿啤酒、果酒、面膜、生物制剂等系列产品及其他富硒农副产品深加工等生产线,推动产业集群发展,释放农产品价值潜能。

春风化雨,润物无声。客商接续不断选择岚皋,投资岚皋的缘由,和当地政府优化服务、营造亲商、安商、稳商的营商环境密不可分。岚皋县委、县政府深挖“归雁兴岚”潜力,强化“保育员”服务,发挥“亲商助企”实效,瞄准重点区域、细分行业,强化投行思维、链式思维、闭环思维,让一批成长性良好、带动性强的链主项目接踵落地,为县域经济高质量发展夯实根基,走出了一条干在实处、走在前列的新路子。

壮阔征程开新局,中流击水看起势。着眼今日岚皋,正在聚力建设和美城乡的征途上踏浪前行,全力跑出发展“加速度”,让山乡大地处处展现靓丽新姿。



屋顶分布式光伏建设项目



康渝高铁(岚皋段)项目现场



岚皋县阀门汽配产业链建设项目



2023年宜居农房改造项目

(图片由岚皋县委宣传部提供)